

蒙古文

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



内蒙古新闻网

2025年5月10日 星期六  
乙巳年四月十三  
第27703期  
今日4版

## 习近平出席俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典



当地时间5月9日,俄罗斯举行盛大庆典,纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社莫斯科5月9日电 (记者 倪四义 丁得启)当地时间5月9日,俄罗斯举行盛大庆典,纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。

5月的莫斯科,绿意盎然,鲜花盛开,胜利日旗帜迎风招展,恢宏的红场一片庄严的盛典气氛。

习近平来到克里姆林宫,同在那里迎候的俄罗斯总统普京亲切握手。随后,习近平主席、普京总统一道步行前往红场,登上主观礼台就座。

10时整,随着克里姆林宫悠扬的钟声敲响,庆典开始。军乐队奏响《神圣的战争》乐曲,仪仗队护卫俄罗斯国旗、伟大卫国战争胜利旗入场。

普京发表致辞,表示苏联以数以千万的牺牲捍卫了全人类的和平与自由。我们将永远铭记胜利的时刻,继承父辈遗志,团结一心,永远维护神圣的荣光。中国人民英勇抗战,我们高度赞赏中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。我们牢记二战历史,以史为鉴。胜利是神圣的,历史不容篡改,胜利者不容侮辱。历史和公正永远在我们一边。

随后,军乐队奏俄罗斯国歌,红场上鸣响礼炮,盛大的阅兵式开始,受阅方队迈着整齐的步伐依次从红场走过。在阅兵式“历史”部分,俄罗斯官兵身着苏联伟大卫国战争时期的军装,高举当年的军旗,紧握当时的武器,精神抖擞接受检阅,把人们带回抗击法西斯的峥嵘岁月。在阅兵式“现代”部分,俄罗斯各军兵种方队、现代武器装备方队整齐列阵接受检阅。空天军飞行编队呼啸着飞越红场上空,《胜利日》乐曲经久不息。中国等10多个国家的武装力量方队也受邀参加了阅兵式。中国人民解放军三军仪仗队方队军容严整、士气高昂,迈着坚定有力的步伐走过红场。

庆典结束后,习近平同其他国家领导人一起从红场来到亚历山大花园,向无名烈士墓献花,并肃立默哀。随后,各领导人集体合影留念。

当天中午,习近平出席普京总统举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆祝宴会。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

习近平会见塞尔维亚总统武契奇  
习近平会见缅甸领导人敏昂莱  
习近平会见古巴国家主席迪亚斯-卡内尔  
习近平会见委内瑞拉总统马杜罗  
习近平会见斯洛伐克总理菲佐

(二版)



当地时间5月9日,俄罗斯举行盛大庆典,纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。庆典结束后,习近平同其他国家领导人一起从红场来到亚历山大花园,向无名烈士墓献花,并肃立默哀。

新华社记者 翟健岚 摄



当地时间5月9日,俄罗斯举行盛大庆典,纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年。国家主席习近平和来自世界20多个国家及国际组织领导人应邀出席庆典。庆典结束后,各领导人集体合影留念。

新华社记者 黄敬文 摄

## 习近平同瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫就中瑞建交75周年互致贺电

新华社北京5月9日电 5月9日,国家主席习近平同瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫互致贺电,庆祝两国建交75周年。

习近平指出,瑞典是第一批同新中国建交的欧洲国家之一。建交75年来,中瑞关系总体保持平稳,两国经贸、科技、教育、人文等合作不断拓展,取得积极成果。我高度重视中瑞关系发展,愿同卡尔十六世·古斯塔夫国王一道努力,以两

国建交75周年为新起点,引领两国增进政治互信、深化务实合作、密切人员往来,共同支持多边主义和自由贸易,为两国人民带来更多福祉,为世界和平繁荣作出更大贡献。

卡尔十六世·古斯塔夫表示,值此瑞中建交75周年之际,我衷心祝愿瑞中两国的密切合作持续深化,期待瑞中友好关系不断发展。

## 习近平主席同普京总统达成许多新的重要共识

新华社北京5月9日电 (记者 刘杨 成欣)应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。外交部发言人林剑9日表示,访问期间,习近平主席同普京总统举行了深入友好、富有成果的会谈,就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见,达成许多新的重要共识。

当日例行记者会上,有记者问:习近平主席正在对俄罗斯进行国事访问,并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。我们注意到,这是习近平主席第11次来到俄罗斯,俄罗斯是他作为国家主席到访最多的国家。中俄元首一直保持密切沟通,迄今会晤40余次,引领新时代中俄关系在复杂的外部环境下坚毅前行。发言人能否进一步介绍此访有关情况?

林剑说,5月7日开始,习近平主席对俄罗斯进行国事访问,并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。访问期间,习近平主席同普京总统举行了深入友好、富有成果的会谈,就中俄关系和重大国际和地区问题深入交换意见,达成许多新的重要共识。两国元首共同签署《中华人民共和国和俄罗斯联邦在纪念中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争胜利80周年之际关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》,共同见证中俄双方交换20多份双边合作文本,为中俄关系发展注入新的动能。

林剑说,习近平主席指出,中国和俄罗斯是搬不走的好邻居,患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。中俄关系具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴。双方已经成功探索出一条相邻大国的正确相处之道,打造了以永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共贏为内核的新时代中俄战略协作精神。中俄关系坚持元首战略引领,两国元首保持密切沟通,10多年来在不同场合作会面已超过40次,为新时代

## 推动中俄关系迈向更加成熟和坚韧的明天

新华社评论员

5月的莫斯科天高云阔,在这“梨花开遍了天涯”的季节,国家主席习近平对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。特殊的时间节点,见证中俄关系发展新的历史时刻。在两国元首把舵领航下,中俄坚定不移深化战略协作,推动中俄关系稳定、健康、高水平发展。

中俄是搬不走的好邻居,是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。中俄关系具有清晰历史逻辑、强大内生动力、深厚文明底蕴。双方已经成功探索出一条相邻大国的正确相处之道,打造了以永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共贏为内核的新时代中俄战略协作精神。中俄关系坚持元首战略引领,两国元首保持密切沟通,10多年来在不同场合作会面已超过40次,为新时代

中俄关系发展提供坚实战略保障,树立了新型大国关系和相邻国家关系的典范。今年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。特殊的时间节点,见证中俄关系发展新的历史时刻。在两国元首把舵领航下,中俄坚定不移深化战略协作,推动中俄关系稳定、健康、高水平发展。

坚持世代友好,做百炼成钢的真朋友。在世界反法西斯战争中,中俄两国人民并肩作战、相互支援,用鲜血和生命凝结的深厚情谊,成为中俄世代友好的不竭源泉。今天,中俄坚持以相互尊重为根本,始终在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持,不断深化政治互信,密切战略协作,让双边关系持续焕发新活力,迈向更加成熟和坚韧的明天。

坚持互利共赢,做彼此成就的好伙伴。在发展振兴道路上同行,中俄务实合作纽带越系越牢。2024年两国贸易额达2448亿美元,中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位;俄罗斯天然气进入中国千家万户,中国汽车行驶在俄罗斯大街小巷,经贸、能源、农业、航空航天、人工智能等领域高质量互利合作不断拓展;人文交流和地方交往越来越红火,教育、电影、旅

游、体育等合作不断加强,促进深层次民心相通……坚持合作大方向,继续深化各领域务实合作,让合作“稳”的基础更坚实,“进”的动能更充足,让中俄互利合作的“高速列车”浩荡前行,不断夯实全面战略协作的基础,更好造福两国人民,为全球发展注入更强劲动能。

历史和现实充分证明,持续发展和深化中俄关系,是传承两国人民世代友好的应有之义,是双方彼此成就的必然选择,也是捍卫国际公平正义、推进全球治理体系改革的时代呼唤。作为国际社会的稳定、积极、进步力量,中俄坚持公平正义,做国际秩序的捍卫者,坚决维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,持续推进平等有序的世界多极化。同为世界大国和重要新兴市场国家,中俄坚持和衷共济,做全球治理的引领者,加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台的协作,坚守真正的多边主义,引领全球治理正确方向,推动普惠包容的经济全球化。

穿越历史风云,中俄友好情谊“如黄河之水奔腾不息,似伏尔加河宽广深沉”。今天,世界进入新的动荡变革期。面对世界之变、时代之变、历史之变,中俄两国牢牢把握双边关系前进方向和人类社会发展大势,

■下转第2版